



uso. Y eso en ninguna parte puede llamarse legalidad. La legalidad, como la Monarquía en la frase lapidaria de Carlos Maurras, se sostiene por su propia fuerza, como se sostiene sobre su base, por su propio peso, las pirámides del desierto.

Claro es que puede darse el caso—es el de las revoluciones engendradas por falsas ideas—de que la fuerza exterior prevalezca ilegítimamente contra la legalidad «real», contra la legalidad «verdadera»; claro está que la socavación de la base de la pirámide puede traer aparejado su cuarteamiento; pero ese caso se presenta en la Historia con caracteres completamente distintos del hecho de fuerza que vengo examinando. Las grandes instituciones sociales que se han derrumbado, no han perecido por la acción exterior, sino cuando se desnaturalizaron, o cuando los hombres que las encarnaban—porque las instituciones sociales se distinguen de las construcciones materiales o físicas, en que el hombre que las crea es, además, fin y elemento de ellas—habían recibido previamente en sus cerebros las falsas ideas desatadoras de las fuerzas disolventes, que a la postre iban a causar su derrumbamiento. Jamás cuando cumplieron sus fines, y si hay alguna excepción, confirma la regla general el hecho, también general, de su resurgimiento.

Si la legalidad constitucional hubiera tenido en sí misma la fuerza propia de toda institución social legítima—es decir, de toda institución que ampara al hombre con la justicia y el orden—; si, a mayor abundamiento, los hombres que la encarnaban no hubiesen contribuido con su acción interior a disolverla, ni el hecho de fuerza realizado, ni cualquiera otro aún más poderoso, hubiese sido capaz de derribarla. Pero el cuadro de la situación de España—por todos aceptado—revela que ni la legalidad constitucional tenía fuerza alguna propia, ni sus hombres eran capaces de prestársela. Y aquí me interesa decir algo que, al excusar en parte a los hombres, es un nuevo cargo para la institución. Los vicios políticos de los hombres del antiguo régimen—con toda clase de respetuosas salvaduras para no pocos, honradísimos en sus vidas privadas—eran, en gran parte, efecto del medio ambiente, es decir, reflejo en ellos de los vicios propios de las instituciones. Por lo mismo que éstas son un elemento auxiliar poderosísimo del hombre, cuando son viciosas, lo componen, aun sin darse el hombre cuenta de ello. La frase del conde de París, de que «las instituciones corrompen a los hombres», en pocas ocasiones ha tenido más deslumbradora comprobación. Me gusta siempre ser justo; al serlo ahora doy a los políticos lo suyo y a la legalidad derrocada lo que le pertenece, y con ello el verdadero sentido en que acepto la frase de la Mancomunidad catalana: «Entre un hecho extralegal y la corrupción, opto por el primero».

**Militar, no; nacional**  
Pero se dirá—ya lo dicen—: «Por qué el movimiento salvador habrá de ser obra del Ejército? ¿Por qué no habrá de hacerlo la ciudadanía?»  
Es admirable la huella que el fetichismo—de que hablé en mi artículo anterior—ha dejado marcada en los más privilegiados cerebros. Pues que, si se tacha al movimiento militar de ilegal porque constituyó un hecho de fuerza, ¿dejaría de ser ilegal ese mismo hecho realizado por unos cuantos ciudadanos o por unos cuantos acaudales ciudadanos?

Y si la ilegalidad quedaría excusada y aun justificada, cometida por políticos o ciudadanos, ¿por qué regla de tres esa ilegalidad no ha de ser excusada y aun justificada cometida por militares? Pero es que, además, el hecho de fuerza no ha sido exclusivamente militar; ha sido «nacional». De este aspecto tan esencial prescinden los que de él remegan. Acostumbrados los hombres del antiguo régimen a no ver la voluntad nacional sino en el vómito pestífero de las urnas electorales—aun a sabiendas de que era la voluntad de cuatro caciquillos, o el resultado de la venta de Borregos con apariencias de hombres—, no les cabe en la cabeza que la voluntad nacional se manifieste en otra forma. Pero los hechos pueden más que los artificios. Sin la asistencia de toda la nación; sin que la nación viese en el hecho de fuerza su liberación; sin que tuviese la secreta esperanza de que de él habría de surgir el reinado de la justicia y la solución de lo que Comte llamó «la gran cuestión del orden»; sin su convicción de que la curación de sus males no podía ya provenir de la medicina, sino del hierro, el golpe de Estado no hubiese sido más que un pronunciamiento abortado. ¿Qué otros requisitos son indispensables para ver en un hecho la colaboración nacional? Si el hecho, sin ésta, no se hubiese realizado, y no sólo se ha realizado, sino que ha sido recibido por toda la nación con un suspiro de alegría, ¿a qué poner en duda que la fuerza en este caso ha sido la feliz colaboradora de las aspiraciones nacionales? ¿Hemos de

**ROTULOS en AZULEJOS TEJAS planas**  
**IRROMPIBLES VALDECABRES MACETAS, PLATOS, MAYOLICA, etc**  
Sucursal en Valencia: P. Pellicers, 7 - Teléfono 766 Cermierrámicos - Patente Calle Francos Rodriguez, 13

dar más valor al ruñán que amaña en la urna una elección en la que, según Lemaître, se incubía «la selección de los peores», que a la espléndida manifestación de regocijo con que todas las clases sociales han saludado el trascendental acontecimiento? Por dársele se ha derrumbado saintescamente el antiguo régimen, y si alguien todavía se lo da, es un muerto enterrando a sus muertos.

**Impotencia civil**  
Pero es que además la postración nacional había llegado a tal punto que era imposible contar con el concurso «orgánico», suficientemente eficaz, de las clases civiles sociales, para emanciparnos del régimen de disolución y de vergüenza en que vivíamos. En mis propagandas políticas lo he observado con toda claridad. Por más que me esforzaba en poner de manifiesto los males intrínsecos de la dictadura—que los tiene—e invitaba a mis oyentes a realizar un esfuerzo cívico, por el que, ahorrándose aquellos males, pudiesen obtener todos los bienes que de dictadura fluyen, el país, hastiado sin duda del espectáculo que observaba, daba a entender con su inacción que prefería a la acción, la dictadura.

Y es—había de tenerse cataratas en los ojos para no verlo—que la nación estaba divorciada del Estado; según también lo he proclamado varias veces en mis propagandas orales y escritas. Y ese divorcio obedecía de tal manera a los vicios del Estado, que siendo en sí mismo un mal gravísimo, resultó a la postre un bien, porque así el Estado no pudo arrastrar a la nación al abismo a que a ciegas se dirigía. ¡Providencial divorcio!

**El pasado, daño para la economía y el honor**  
Dejémosnos de cavilaciones y del sistema métrico constitucional. Dejémos las cosas con la razón humana, y tomando a la vida nacional como unidad de medida de las instituciones sociales. Cuando se llega a decir de un hecho de fuerza lo que el hombre de izquierda como el señor Alcalá Zamora ha dicho, no hay derecho a poner en duda su legitimidad. «Sería insensato—ha dicho aquel político—pensar en volver a los cauces antiguos, pues pasaron muchos políticos por el Poder y todos ellos emplearon los mismos métodos negativos, que, como es natural, dieron el mejor resultado positivo.» Y reforzando su pensamiento, que es el pensamiento nacional, añade: «Desde luego, no cabe el pensar en volver al antiguo régimen, primero, porque es imposible, y segundo, porque el país lo rechazaría, por perjudicial a sus intereses y a sus prestigios.» ¡Perjudicial a sus intereses y a sus prestigios, que es decir a su economía y a su dignidad!

¿Qué mayor justificación del hecho de fuerza que esta espantosa confesión? ¿Qué mejor explicación del hecho de fuerza que ésta en que se abarca en admirable síntesis la maldad intrínseca del régimen putrefacto? Era dañoso para la vida material; era dañoso para el honor nacional. Permitame el señor Alcalá Zamora que ponga su frase al lado de esta otra: «Desde la planta del pie hasta la coronilla de la cabeza, no hay sanidad en él.» Con otras palabras dicen ambas lo mismo, y la comparación debe honrarle. Es del más opulento de los profetas: de Isaías... ¡Ah!..., la espada lo ha derrocado; ha sido demasiado honor; debió haberlo derrocado la escusa.

El régimen que cayó no puede, pues, volver; por imposibilidad moral y por perjudicial a los intereses y a la dignidad nacionales. ¿Cómo se conseguirá esto? ¿Cómo impediremos que retoñe, como retoñan las plantas malditas y dañosas? Invito al lector a que, haciendo un acto de paciencia, siga honrándome con su atención en el próximo artículo.

**Victor Pradera.**  
San Sebastián 21 de Septiembre de 1923.

**TAMARIT**  
Camas doradas  
Camas niqueladas  
Camas de hierro  
Hospital, 1, 3 y 5.-Valencia

**CLASICO**  
Por su calidad superior, supera a todas las marcas extranjeras.  
Elegantísimo estuche inglés, 10 céntimos

**Luna Park**  
Sábado 22, inauguración de la temporada de cine en el salón del café.  
Todos los días, a las 9.45, grandiosa sesión cinematográfica en el interior del salón. PRECIO UNICO, 0.10 PESETAS.  
La consumación es obligatoria y los precios corrientes. Local ventilado y apropiado a la temperatura.

**FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA**  
para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados, en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy  
INVENTOR  
SANTA CATALINA, 12, LA CORUÑA

**Teatro Lírico**  
Mañana jueves:  
**EL FALSO DIMITRY**  
(Boris Godunow)  
Emocionante tragedia histórica rusa, de la época de Iván el Terrible, en cinco partes. Bellísimas fotografías de insuperable arte. Lujosa presentación.

**Noticias del Extranjero**

**Alemania cesa en la resistencia pasiva.--La situación del país es grave.--Discursos de Poincaré.**

**Grave situación en Alemania**  
Berlín.—El Gobierno del Reich acordó que cesara la resistencia pasiva en las regiones del Ruhr. La reunión del Gobierno en que se tomó el acuerdo, terminó en un ambiente comparable al de la noche en que abdicó el kaiser.

Se ha comprobado que los comunistas se proponían hacer la revolución, aprovechando el ambiente creado por la desesperación del pueblo. Parece que la policía halló en la embajada rusa un depósito de armas y municiones.

El plan de revolución estaba dirigido por el agregado militar Petroff. Se han realizado varias detenciones de comunistas, y la policía busca a Radeck, para su expulsión.

La situación es especialmente grave en Sajonia, donde se teme de un momento a otro la explosión del movimiento. El Gobierno teme igualmente a las extremas derechas como a las izquierdas.

**Los separatistas renanos**  
Berlín.—En la reunión que en Maguncia celebraron los separatistas partidarios de Smeets hicieron uso de la palabra varios oradores, todos los cuales convinieron en que los renanos no han de permitirse a recibir órdenes de Berlín, laborando para hacerse libres e independientes. En la propia reunión se aprobó la proposición siguiente:

«A consecuencia de haber sido su país natal tomado en garantía, se consideran los reunidos traicionados y vendidos al extranjero. Por ello hace el partido la formal promesa de realizar toda clase de esfuerzos para salvar a la patria de una situación que es indigna de todo pueblo civilizado. No ven los reunidos más salvación que adherirse al partido popular republicano de Renania, tendiendo a la constitución de una Renania libre e independiente.»

**La reanudación del trabajo**  
París.—El corresponsal de «Le Matin» en Berlín, anuncia que los representantes de los Sindicatos y de diversas Asociaciones obreras de las regiones ocupadas, acordaron cesar la resistencia pasiva, y publicarán una proclama invitando a la población a reanudar el trabajo.

**Nueva moneda alemana**  
Berlín.—Los trabajos del Gobierno del Reich encaminados al establecimiento del nuevo valor monetario, se hallan tan adelantados, que el Ministerio de Hacienda ha presentado ya parte del proyecto.

Este proyecto está íntimamente relacionado con las proposiciones de Helfferich, que era ministro de Hacienda durante la guerra, y en el cual se crea el «boden mark». Este «boden mark» será dentro de poco en Alemania un medio de pago legal.

El papel moneda que se halla hoy en circulación será cambiado contra el «boden mark», pero solamente como moneda de billón.

El «boden mark» representa el papel que se utilizará en las transacciones comerciales, y estará basado en la economía privada alemana.

El sector económico de la agricultura, de la industria y del comercio creará un Banco, cuyo capi-

tal se elevará a dos mil cuatrocientos millones de «boden mark» sobre la garantía de las hipotecas y obligaciones de la propiedad territorial, en la agricultura, la industria y el comercio.

Estas hipotecas y obligaciones serán impuestas a la economía alemana en proporción de un tres por ciento de la suma que fué pedida en el año 1913, suma a la cual se dió el nombre de contribución para armamentos.

Sobre esta base la Banca emitirá valores representando la garantía. Si este proyecto se realiza, y todo debe decirlo el Reichstag, que todavía no ha dado su opinión, Alemania dispondrá de cuatro diferentes especies de moneda.

Para el comercio exterior se continuará seguramente empleando las divisas extranjeras. Para el comercio interior se utilizarán los billetes del Reichsbank. Para el resto de los pagos se utilizará el «boden mark», y como moneda de billón, el marco papel.

**Habla Poincaré**  
París.—Poincaré ha pronunciado un discurso en Champenoux con motivo de la inauguración del monumento a la memoria de los muertos del Grand Couronné.

«El pacífico pueblo francés—dijo—, después de haber sido víctima de una odiosa agresión, organiza estas ceremonias en recuerdo del heroísmo de sus defensores. Estas solemnidades no tienen el carácter de odio y de resentimiento que alguien quiere imputarles, sino que son un homenaje a la memoria de los que vengaron a la justicia y salvaron la libertad del mundo.»

El presidente hizo luego historia de la participación que tuvo el Grand Couronné en la guerra. Hablando de la entrada de las tropas francesas en Alsacia, manifestó: «Alemania no debe olvidar que, a haber querido, hubiéramos podido adentrarnos aún más en sus territorios y aplastar el resto de sus ejércitos.»

Pero los nacionalistas alemanes, como si estuvieran atacados de amnesia, sostienen que no fuimos nosotros quienes los vencieron, sino la propia revolución interior.

Su obstinación les conducirá a nuevas catástrofes. En lugar de destinar su economía a satisfacer las reparaciones impuestas por el Tratado de Versalles, se empeñan en gastar locamente para hacer resistencia a nuestra ocupación. ¿Qué podemos hacer para impedir que corran al suicidio? Cuando les avisamos del peligro que corren, del precipicio abierto ante sus pies, se asombran y se quejan. Dejémosles; pero que sepan que hasta en el momento de despeñarse, pueden dar un paso hacia atrás. Bastará que reconozcan la vanidad de su resistencia y que nos prueben su voluntad de pagar.»

En Toul, al inaugurarse otro monumento conmemorativo, declaró: «Que no se hable de una Francia militarista, anhelante de expediciones bélicas. No es con ánimo alegre como hemos entrado en el Ruhr. Aunque quisiéramos, aunque pudéramos, no deberíamos continuar gastando millones y millones, como venimos gastando, para pagar adelantados por cuenta de Alemania. A estas horas hemos pagado ya más de cien mil millones en lugar de ella, y Alemania se habría acostumbrado a esta buena fe por nuestra parte, si no nos hubiésemos decidido a ir despertarla de su cómoda modorra. Ya que Alemania declaró la guerra sin ser provocada, que se atenga a las consecuencias.»

Por último, durante la misma jornada pronunció otro discurso en Font-a-Mousson y manifestó: «Ante la paulatina cesación de la resistencia, el Reich va comprendiendo la necesidad de obrar. Dentro de algunas semanas tendrá un centímetro para subvencionarla. Quédale, pues, un solo partido a adoptar: constatar que la resistencia no corresponde a la voluntad popular y retirar los decretos que la originaron. Pero en lugar de decidirse a ello, quiere vendernos una decisión a la cual le obligan las circunstancias. El Gobierno del Reich se promete hacernos llegar a ciertas concesiones y tener luego el orgullo de decir que no son ellos los que cedieron, sino que han hecho ceder a Francia. Tampoco nos dejaremos aterrorizar por la perspectiva de una revolución bolchevique que podría amenazar a Alemania. Francia es un modelo de democracia pacífica y ordenada.»

Afirmamos—concluyó diciendo—que Alemania puede restablecer su equilibrio político: con quererlo le basta. Y lo querrá cuando nos vea decididos a hacer cumplir el Tratado de Versalles. Nosotros no imponemos nuevas condiciones. Nos atenemos a los protocolos de Bruselas, a nuestro Libro Amarillo, a nuestras declaraciones. Nada tenemos que añadir ni retirar de sus textos.

**Una opinión del Arzobispo de Orleans**  
París.—En un discurso pronunciado por el Cardenal Arzobispo de Orleans, Monseñor Touchet, con motivo de la inauguración de un monumento a los muertos de la guerra, el Prelado declaró que como teólogo se adhería por entero a la política de M. Poincaré, porque todo aquel—dijo—que causó un daño está obligado a repararlo, y en tanto que no lo hace es indigno de la absolución.

Toda la Iglesia francesa—terminó diciendo el Prelado—aplaude la labor de M. Poincaré, por ser obra de justicia pura y de justicia humana.

**En Bulgaria mejora la situación**  
Sofía.—El malestar causado por los desórdenes comunistas tiende a desaparecer. La situación general ha mejorado. En los pueblos de la región de Kazanlik ha quedado restablecido el orden.

En Rosovo capitularon unos cincuenta comunistas, haciendo entrega de sus armas. Dos de sus jefes se suicidaron.

**Panamá y la Santa Sede**  
Roma.—La Santa Sede ha establecido relaciones diplomáticas con la república de Panamá y ha nombrado representante suyo en aquel país a Monseñor Rocca, quien desempeña ya el cargo de delegado apostólico en la América Central.

**Atropello**  
Huyendo de un auto fué atropellado por otro que venía en dirección contraria, en la avenida del Puerto, Rafael Miralles Rey, de 35 años, casado, jornalero, resultando con una herida contusa de forma estrellada, de seis centímetros de extensión, en la región occipital. Fué curado en la casa de Socorro de la Glorieta.

**Muerte repentina**  
La guardia civil de Sueca ha oficiado al gobernador comunicándole que en ocasión de hallarse segando arroz en la partida de La Llosa el labrador Carlos Rosell Vila, sufrió un ataque de apoplejía, falleciendo en el acto. El Juzgado instruye diligencias.

**Taurómacas**  
Para el domingo próximo día 30 ha organizado la empresa de la Plaza de Toros una gran novillada, en la que se lidiarán seis hermosos novillos-toros de la ganadería de la señora viuda de Concha Sierra, cuyas reses serán estoqueadas por los valientes matadores Liri, nuestro paiano Chaves y otro en ajuste.

**La limpieza de España**  
Un artículo del «Daily Mail», «Contra el político profesional.—Unas palabras de don Alfonso.—España, potencia de primer orden»

Con el título de «La limpieza de España» acaba de publicar un artículo en el «Daily Mail», de Londres, el ilustre publicista F. Britton Austin, que ha permanecido muchos años en España, examinando el actual movimiento.

Entre otras cosas dice las siguientes tan autorizado escritor: «Años antes que Kropotkin hiciera su famosa predicción de que la revolución empezaría en Rusia y España, el mundo esperaba la renuncia en la nación del rey Alfonso. Esta ya ha llegado y es una de las revoluciones que ni aun los más pesimistas esperaban.»

Muchos nombres se habían pronunciado en España como posibles directores de una inminente revolución; pero el del capitán general Primo de Rivera, marqués de Estella, nunca había sonado. No obstante, Primo de Rivera hizo su revolución, y parece que, al igual que en Italia, después que los fascistas fueron sobre Roma, se ha abierto un capítulo de regeneración para España.

El parecido entre las revoluciones italiana y española es verdaderamente muy grande. En ambos casos (habiendo dado una expresión definitiva a una tendencia cada vez más observada en toda Europa), la revolución no es de una clase contra la otra, sino una revolución contra el «político profesional».

En Italia, antes que Mussolini les barrera por completo con su nuevo escobón, el político profesional una persona muy dañina. Había invadido a su país al mismo vértice de la destrucción. En España, su raza era aún muchísimo peor.

Durante muchos años España agía verdadero disgusto hacia todas las clases de esos profesionales de la política, los cuales, ya en el poder o fuera de él, repartían el botín de un pueblo trabajador y pobre, siendo notoria la corrupción en todos los organismos del Estado.

¿Y el rey Alfonso? Se ha puesto de su parte con el nuevo Gobierno y al hacerlo así, no solamente ha estado acertado, sino que ha actuado seguramente de acuerdo con sus inclinaciones personales, siendo evidentemente inocente de toda complicidad con los pronunciados antes que su golpe fuerá un éxito.

Don Alfonso es ante todo un monarca constitucional. Pero no es un gran secreto el que nunca quiso a sus políticos. Hace un año o más (estando yo en España en aquella época), el rey presidió un banquete con ocasión de la inauguración de unas obras hidráulicas. Con la verdadera estupefacción de los políticos allí presentes, en su discurso dijo poco más o menos:

«Señores, he aquí un gran adelanto público. Yo os diría muchísimo más si no fuera por esos individuos que en las Cortes siempre cortan en flor mis deseos con sus politiqueras de partidismo.»

El señor Cierva, entonces ministro de Romanto, quiso prohibir a los periodistas allí presentes la publicación de lo que el rey había dicho.

Es aún prematuro poder predecir cuál será el éxito del actual Gobierno. De todos modos debemos esperar por una España unida y fuerte, que entre nuevamente, después de un pequeño período de reorganización, en la categoría de potencia de primer orden.»

**SUCESOS**

**Ahogado**  
Al mediodía de ayer se encontraba asomado a una de las barandillas de la Pasarela el niño Sigfrido Sárra Asensio, de 13 años, entretenido viendo cómo pescaba un individuo, cuando sin saber la causa, cayó al río, dentro de una gran charca, pereciendo ahogado.

Ante las dificultades de poder extraer el cadáver del punto donde ocurrió la desgracia, se dió aviso a la brigada de Bomberos, la cual lo verificó en las primeras horas de la tarde.

El Juzgado ha instruido las correspondientes diligencias.

**LA HERNIA (Trencadura)**  
Con el asombroso descubrimiento de los doctores Rabinjolk, de Alemania, y Pizzini, de Viena, hoy curan todas las hernias por artúricas y rebeldes que sean, hasta los que pasan de una edad de 60 años, sin operación ni molestias, en un período de tres meses; tratamiento operatorio y comprensivo, al alcance de todos.

La ventaja de este tratamiento sobre los demás es que es sencillo y económico, sin necesidad de perder un solo día de trabajo durante el tratamiento de curación; a los pobres se les da facilidades en el pago.

Consultorio, calle de Don Juan de Austria, número 38, Valencia. Horas: de diez a una y de cinco a siete.

**Especialista C. BONILLA**  
«Señor don Celestino Bonilla, especialista hermiológico. Muy señor mío: Tengo la fortuna de comunicarle que me encuentro completamente curado gracias a usted, con su infalible invento, que cura las hernias hasta las más crónicas.»

Mil gracias y disponga de su afectísimo seguro servidor.—J. Omos. Su casa, Encorts, 127. Valencia.

**Champagne "Bénézet"**

# ESPAÑA AL DIA

## Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Prorrogando por tres meses la comisión del servicio que desempeña en Suiza el capitán médico don Manuel González.

Real orden anulando la de 11 del actual, que regulaba la concesión de mesas y bancos a las escuelas nacionales.

Disponiendo que en el plazo de quince días remitan los inspectores regionales de Primera enseñanza al Ministerio relación de las escuelas, para proceder a la distribución de bancos y mesas.

Disponiendo se instruya expediente en averiguación de la certeza de sus alegaciones de nueve empleados del Ministerio de Instrucción, que afirman que la ausencia temporal de la oficina obedeció a enfermedad.

Disolviendo la comisión liquidadora del Comité algodonero y aprobando su labor y dándole las gracias por haber ingresado en las arcas del Tesoro cinco millones de pesetas y evitado algunos conflictos.

Suspendiendo de empleo y sueldo por un mes a dos funcionarios del Ministerio del Trabajo.

Declarando cesantes a 20 funcionarios del Ministerio de Instrucción.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante un mes, a tres funcionarios de Fomento.

Anunciando que la Compañía de Metroplitano de Madrid ha solicitado la concesión de una nueva línea desde la plaza de Isabel II a la estación del Norte.

Circular dando instrucciones para el rápido transporte de abonos.

## DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Destinando al comandante de Infantería don Eleuterio Peña a la Inspección general de tropas jerifianas.

Idem al capitán don Arturo Maján a la mehallá de Tetuán.

Concediendo el pase a la situación de supernumerario sin sueldo al teniente de Caballería don Antonio Vilaplana.

## El día en Palacio

Despachando con don Alfonso. El general señor marqués de Estella estuvo esta mañana a las diez y media en Palacio, despachando con don Alfonso.

Salió de Palacio a las doce y media, manifestando a los periodistas que nada de particular ocurría.

Don Alfonso — dijo — despachó asuntos de Justicia, Instrucción y Guerra.

En la firma de este último Ministerio figura la designación del general Viñé para el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El general Viñé desempeñaba el Gobierno civil de Bilbao, que, como todos los demás, ha quedado suprimido, desempeñándolo provisionalmente generales de brigada.

Añadió que se seguía trabajando para poner a flote al acorazado «España».

El orden público es completo en toda España.

De África no hay ninguna nueva noticia.

Veremos si esta tarde puedo facilitarles más noticias.

Dos reales órdenes de Marina. A las una de la tarde llamó el coronel señor Rico a los periodistas en la Presidencia, diciéndoles que don Alfonso había firmado dos reales órdenes de Marina, una nombrando comandante del crucero «Cataluña» a don José María Buluc, y otra nombrando jefe del Tiro menor al capitán de fragata don Saturnino Montjo.

Llega Martínez Anido y se posesiona de la subsecretaría. Esta mañana, en el subexpreso, llegó a Madrid el general señor Martínez Anido.

De la estación marchó al Ministerio de Gobernación, posesionándose de la subsecretaría.

Inmediatamente marchó a la Presidencia para conferenciar con el marqués de Estella.

Las subsistencias. El duque de Tetuán ha recibido instancias de varios comerciantes solicitando vender azúcar del adquirido a precio de tasa.

Se reciben muchas denuncias de industriales que venden a mayor precio del señalado en los artículos.

La Junta provincial de Abastos. Esta tarde a las cinco se constituirá, bajo la presidencia del gobernador, señor duque de Tetuán, la Junta provincial de Abastos.

El gobernador sigue imponiendo multas a los comerciantes desaprensivos.

Asuntos pendientes de estudio por el Directorio. La reorganización del Ejército. Dícese que el Estado Mayor Central ha recibido el encargo de informar acerca de la reorganización del Ejército.

Las responsabilidades. Dícese también que el Directorio se propone juzgar, en un espacio de tiempo relativamente corto, las responsabilidades en que hayan incurrido los gobernantes de los últimos años.

El marqués de Estella ha conferenciado con el magistrado señor Prats, que, como es sabido, fué el encargado de depurar las responsabilidades administrativas.

El juego. Parece que el Directorio tiene el propósito de hacer que cese el juego en las capitales en que no está especialmente autorizado.

De Bilbao así lo confirman, asegurando que han sido clausurados varios centros de recreo.

Los secretarios judiciales. Se dice que el Directorio tiene en estudio la supresión de derechos de Arancel que cobraban los secretarios judiciales, sustituyéndolos por sueldo fijo.

Las futuras Cortes. Asegúrase que el Directorio se propone ir a las elecciones por representación proporcional para las futuras Cortes, en un plazo que no exceda del término legal que señala la Constitución.

Una conversación entre don Alfonso y Luca de Tena. El periódico «A B C» inserta una conversación que su director mantuvo con don Alfonso cuando ambos regresaban de San Sebastián.

«El rey—dice el señor Luca de Tena—no tenía conocimiento del movimiento militar, lo cual demuestra que no estaba de acuerdo con el general señor Primo de Rivera.

Tenía conciencia el soberano de que la política no podía continuar por el camino que seguía, pues ni los anteriores Gobiernos ni el que se constituyó bajo la presidencia del señor marqués de Alhucemas hacían nada para resolver los problemas que afectan al honor y a la vida de España.

Durante un baile que se celebró en el palacio de Miramar recibió un telegrama del marqués de Alhucemas, indicándole algo de lo que se preparaba.

Al enterarse el señor Alba, presentó la dimisión.

Los vitalicios. «El Liberal» dice que varios senadores vitalicios se dirigieron a sus compañeros, haciéndoles indicaciones acerca de la conveniencia de renunciar a sus dietas, pero que esta proposición no obtuvo buena acogida.

«Pero es muy posible—añade el mencionado periódico—que muy en breve aparezca en la «Gaceta» el decreto disolviendo la parte permanente del Senado, y en este caso dejarán forzadamente de percibir las dietas.»

Los toreros heridos. El diestro Luis Freg, dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría, que permite concebir alguna esperanza.

El novillero Escudero sigue en el mismo estado de gravedad.

El precio del jabón y el alumbrado. Almería.—Los fabricantes de jabón vegetal han renunciado al alza en el artículo que tenían proyectada.

La Cámara de Comercio ha solicitado se restablezcan los precios que regían antes de la guerra en el alumbrado público y particular.

Hallazgo de un cadáver. Cádiz.—En el Polígono de Tiro de Torregorda se ha hallado la osamenta de un cadáver, que debe datar de muchos años y que se cree se ha conservado sin descomponerse a flor de tierra, por la mucha cantidad de sal de que se halla impregnada aquella tierra.

El monarca se retiró a descansar pero a las cuatro de la madrugada fué despertado, leyéndosele otro telegrama del marqués de Alhucemas, dándole cuenta de la situación de las guarniciones de Barcelona y Zaragoza.

El marqués de Alhucemas, temiendo que las comunicaciones quedarán cortadas, rogaba al rey que se trasladase inmediatamente a Madrid.

El monarca así lo ofreció, dándole la seguridad de que atendería su ruego.

Al llegar el rey a Madrid, el señor García Prieto le planteó la cuestión de confianza, proponiéndole la destitución de los generales y la inmediata reunión de las Cortes.

El rey le replicó entonces: —¿Estás seguro de que sustituyendo a esos generales cesará el movimiento?

«Sabes y puedes garantizar que las demás guarniciones no secundarán el movimiento?»

El marqués de Alhucemas no contestó, y entonces el rey le pidió cuatro horas para reflexionar.

El marqués se negó a conceder lo pedido y presentó la dimisión del Gabinete.

Entonces fué cuando el rey, aceptando los hechos consumados y para evitar la división del Ejército, que ensangrentaría el suelo patrio, confió el Poder al señor marqués de Estella.

Otro artículo de Pradera. Don Víctor Pradera ha publicado un nuevo artículo, ocupándose de la situación actual y de la evolución de España a consecuencia de los últimos sucesos.

Afirma que el Congreso era una ficción, pues a sus representantes no les ligaba el vínculo del espíritu de la nación.

Los Gobiernos no se preocupaban más que de obtener una numerosa mayoría.

En lo futuro el Gobierno no debe salir del Parlamento sin desarrollar en planos distintos que el designado para la autoridad regia.

En los Estados Unidos las funciones del Gobierno son presidenciales, contándose en España con la ventaja de que la Presidencia no se renueva periódicamente.

Las Cortes en lo sucesivo deben ser integradas por los propietarios, industriales, comerciantes, profesionales libres y obreros.

Urge que desaparezca la oratoria desenfrenada.

Los proyectos de ley deberán ser estudiados por cada clase en su respectiva sección.

Ante todo urge que se robustezca la nación, acabando con el separatismo, pero sin perder de vista sus características regionales.

Martínez Anido y Laguna. Ha sido comentada la noticia de la conferencia celebrada en San Sebastián entre el general Martínez Anido y el señor Laguna Lliteras, secretario de la Corporación de Sindicatos libres.

Al anochechar pasaron por la carretera de Vergara dos automóviles: uno de la matrícula de Barcelona, número 7-102, y otro oficial, de la matrícula de Madrid.

Ocupaban dichos carruajes el general Martínez Anido, su hija y el señor Elorza.

Los automóviles anduvieron despacio hasta encontrarse con el señor Laguna, secretario de la Corporación de Sindicatos libres de Barcelona, que reside desde hace tres meses en Vergara.

Descendió el general de su automóvil y estuvo paseando y conversando durante hora y media con el señor Laguna.

Podemos afirmar que ambos interlocutores se ocuparon intensamente de la situación actual en relación con la cuestión social.

Bandas premiadas. Zaragoza.—El Jurado del Concurso de bandas cívico-militares celebrado en esta ciudad ha pronunciado por unanimidad el fallo, concediendo:

El primer premio, a la banda del regimiento de Alcántara.

El segundo, a la del Círculo Musical, de Torrente.

El tercero, a La Filarmónica, de Vall de Uxó.

Batidas y detenciones. Alicante.—En Crevillente, por orden de la Dirección de Seguridad, se practicó un registro en el domicilio de Eugenio Serrano.

Se le encontraron folletos y periódicos peligrosos.

El interesado fué detenido.

Merced a las gestiones del gobernador, se ha conseguido una rebaja en las verduras, patatas y frutas.

La policía ha dado una batida en los alrededores, deteniendo a 17 sospechosos sin documentación.

Diez que son menores, han sido reintegrados a su puesto de origen; cuatro han ingresado en la cárcel, y tres han sido enviados.

Exportación e importación. Consideraciones patrióticas. En un país medianamente organizado, se exporta lo que sobra y se importa lo que falta; pero en España sucede todo lo contrario: lo que se exporta hace falta en el país.

Se consumiría en el país, pero éste no tiene dinero bastante para pagarlo; ejemplo: patata, naranja, arroz, etcétera, y se importan muchas cosas, no porque aquí no se produzcan, sino porque puestas en el mercado consumidor, resultan más caras que traídas de fuera; ejemplo: el trigo, las algarobas, el maíz, etcétera.

Si el extranjero dejara de comprar los artículos valencianos, Valencia se arruinaría; si no traen trigo del extranjero, imposible comprar pan barato.

Las leyes económicas se han desbaratado de tal modo en España, que pretender guiarse por ellas es desconocer nuestra situación; la exportación es signo de riqueza en todas partes; el que exporta más de lo que importa, es rico; pero aquí exportamos, no por ricos, sino por pobres, para explotar a los extranjeros; aunque en realidad son los extranjeros quienes nos explotan por medio de los exportadores, cuando no lo hacen ellos directamente.

Y por lo que afecta a la importación, se hace casi siempre tan sin estudio, que perjudica a la mayoría y no produce los beneficios esperados. Ejemplo: por reclamación de los ganaderos se autorizó la importación de algarobas; la carne no ha bajado de precio; pero en cambio, los cosecheros de algarobas del país han recogido ahora la cosecha y no saben qué hacer de ella, porque las dos cosechas anteriores están aún sin vender, sin poder darle salida. ¿Qué beneficios produjo esa importación?

Bien estudiado, en muchos artículos no es necesaria la importación ni la exportación; pero para que esta «no necesidad» sea efectiva, se ha de trabajar mucho y bien; orientarnos hacia el aumento de los medios de transporte; procurar que las cosechas, con un gasto mínimo, puedan ser colocadas en los centros de consumo.

Seguir como vamos es impedir el desarrollo de la riqueza nacional; es obligar a los productores a depender del extranjero, y a los consumidores, también; ni Valencia podrá colocar en el país sus cosechas, ni el trigo del interior podrá ser consumido en Valencia, ni las carnes, ni

los productos de la industria, ni los de la minería; en Valencia, admitiendo una misma calidad para un producto de Bilbao que para otro inglés, nos está más a cuenta comprarlo inglés que bilbaíno; y en Bilbao sucede lo propio; la naranja valenciana es más barata en Bilbao llevada de Inglaterra, que comprada directamente en Valencia.

Véanse unos cuantos ejemplos demostrativos de dicha «no necesidad»:

Naranja.—Salen todos los años, de Valencia, unos ocho millones de cajas, en los meses de Noviembre a Julio. Hay en España veinte millones de habitantes; aún no salimos a media caja por habitante.

Arroz.—Calculando muy alto, el total de producción se aproxima a trescientas mil toneladas para toda España; salimos a menos de quince kilos por habitante al año.

Vino.—¿Cómo es posible circulen por España marcas extranjeras, habiendo entre nosotros calidades no igualadas en ningún otro país?

Plátanos.—¿Cómo admitir su gran consumo en Valencia, siendo privilegio de nuestra región la más variada producción de las frutas más sabrosas, más ricas, más nutritivas que Dios dió a la humanidad?

Minerales de hierro.—¿Cómo aceptar que se exporten libremente para sernos devuelto por el extranjero, de mil maneras manufacturadas, cuando su transformación en el país sería un reguero de oro para el industrial; paz, pan y cultura para el obrero; orgullo, prosperidad e independencia económica para la patria?

Fosfatos.—¿Cómo explicar la abundancia de fosfatos en España, y la necesidad para nuestros fabricantes de superfosfatos de traerlos del extranjero?

Azoe.—El Ejército necesita el azoe para la fabricación de la pólvora; de todos los explosivos que se fabrican en el país no hay más que uno en cuya composición no entre el azoe como materia esencial; hoy el Ejército compra el nitrato de sodio en Chile, y de esta substancia extrae el azoe; si por desgracia nos enredáramos en una guerra, ¿podríamos asegurar la comunicación marítima entre Chile y España, cuando no faltase en el país tan importante elemento de defensa?

Alemania, en el mismo caso que nosotros, encargó a sus químicos que resolviesen el problema; el resultado fué extraer el azoe del aire.

El procedimiento, pues, está inventado ya; es cuestión ahora de que una empresa industrial—cuenta millones de pesetas—o el Estado se atrevan a resolver no sólo ese interesantísimo aspecto de la defensa nacional, sino otro muy interesante para la agricultura, puesto que obtenido sintéticamente el azoe tendríamos: primera materia para pólvora, sulfato de amoníaco, cloruro para la fumigación del naranjo y para la refinación del oro, cloruro para la desinfección de los campos.

Todo ello vale muchos millones y todos estos millones los pagamos cada año al extranjero.

Continuar enumerando artículos sería hacer interminable esta serie de consideraciones.

Si con ellas se siente alguien acuciado, ¿qué más puedo desear?

Vicente Badía.

Joyería Antonio Chiari: ZARAGOZA, 13. Liquidación de todos los géneros, por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios. SE TRASPASA

Academia Patriarca Poeta Querol, 1 y 3.—Valencia. Primera Enseñanza, Ingreso, Bachillerato, Magisterio, Industrias y Comercio. Profesorado competente, alumnos internos, medipensionistas y externos. Primera y segunda enseñanza nocturna, de 7 a 9. Precios económicos. La Escuela Parroquial de San Andrés, queda adherida a esta academia. Se necesita un preceptor o pasante, inútil sin buenas referencias.

Academia Postal Campaneros, 20, 3. Preparación completa para ingreso en Correos, a cargo de personal técnico. Esta academia, que en cuantas convocatorias tomó parte obtuvo resultados brillantísimos, consiguió el siguiente éxito en las últimas oposiciones, cuyo resultado se ha publicado este mes en la «Gaceta de Madrid»:

Señor Verdeguer, núm. 14; señor Vanaolocha, núm. 51; señor Roig, núm. 81; señor Martínez García, núm. 158; señor Pérez, núm. 228; señor Herráez, núm. 230; señor Climent, núm. 224; señor Bosch, núm. 255; señor Rubio, núm. 257; señor Casademunt, núm. 331; señor Eres, núm. 339; señor Barón, núm. 617; señor Madrid, núm. 666; señor Colom, núm. 681 bis; señor Llopis, núm. 725.

Matrícula, de 4 a 6 de la tarde

UNIVERSIDAD. A los alumnos de la misma y a sus padres interesa pedir en la Redacción de este diario un prospecto de la

Academia de Estudios de la Virgen de los Desamparados para pensionistas, única en su clase en Valencia, y que a la vez que sus alumnos disfrutan de entera libertad como en una pensión cualquiera, tienen un sinnúmero de ventajas, como podrá apreciar el que tome informes verbales en la misma.

¡Estudiantes! Por 50 pesetas, cama, somier y mesilla de noche, en la Fábrica de Muebles y Somiers - M. Giner C. CONDE TRENOR, 19 (Frente puente Madera).

CAMPO DE MESTALLA. Extraordinario acontecimiento internacional. Hoy miércoles, a las 4 de la tarde. El famoso ex campeón varias veces, de Alemania. FURTH. Vencedor del actual campeón de Alemania, por 3 a 1. NUEVE INTERNACIONALES. VALENCIA F. C.

ZAMORA. Simarro Llovet. Marín Reverter Hipólito. Porcal Cubells Montes Peral Cordellat. Suplentes: Mariano, Sirvent y Granel.

JULIO-AGOSTO y SEPTIEMBRE. PUEDEN SER TRES MESES PERDIDOS SI NO VA EN SU AUXILIO EL TONICO NERVIOSO CERA. (FÓSFORO, ESTRONINA E HIPOFÓSFITO). La neurastenia, las anemias, la debilidad nerviosa, anemia cerebral, el agotamiento físico y en general todas las astenias y alteraciones nerviosas. deben aprovechar el verano para ser traídas a campo libre pero sin olvidar el TONICO NERVIOSO CERA que es quien ha de reedificar el sistema y dar vida propia a la célula nerviosa agotada. Este fué el consejo de los médicos de ayer, lo es también de los de hoy y lo será sin duda alguna de los de mañana por ser el TONICO NERVIOSO CERA el primero del grupo de los tónicos reconstituyentes. VENTA EN FARMACIAS. OPICINAS Y LABORATORIOS: Vico, 18 y Negrevernia, 15-17-19. BARCELONA

### Comerciales

MECADOS  
EXTRANJEROS

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofers, Londres, 24.

#### Cebollas

48, de 7/9 a 8/1.  
58, de 9/6 a 10/1.  
Demanda muy regular.  
68, de 8/9 a 9/3.  
Hoja demanda.

#### Granadas

Ofrecidas 1.100 de Málaga.  
De 13/6 a 15/6; mayoría, de 13/6 a 14/1.  
Demanda regular, fruta colorada.  
Los vapores «Torinn Jark» y «Gelves», descargando.

### Bursátiles

#### Bolsa de Madrid

#### Información del Banco de Bilbao

25 de Septiembre.

#### Interior 4 por 100

Serie F, 70'80; E, 70'85; D, 71'15; C, B y A, 71'10.

#### Exterior 4 por 100

Serie E, 86'20; D, 86'70; C, 87'20; B, 87'30; A, 87'50.

#### Amortizable 4 por 100

Serie D, B y A, 89.

#### Amortizable 5 por 100, 1920

Serie D, C, B y A, 94'75.

#### Amortizable 5 por 100, 1917

Serie C, B y A, 94'50.

Obligaciones del Tesoro a 5 por 100  
Enero, 2 años: series A y B, 102'05; Febrero, 2 años: series A y B, 101'40.

Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 98'60; 6 por 100, 110.

#### Acciones

Banco de España, 580; Río de la Plata, 233; Azucarera prefente,

81'25; Alicante, 315; Norte, 317; Explosivos, 360.

#### Obligaciones

M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 282'50; serie G, 6 por 100, 101'85; Norte: primera serie, 3 por 100, 66'25; cuarta serie, 3 por 100, 67; especiales, 6 por 100, 102'50.

#### Moneda extranjera

Madrid: Francos, 44'25; belgas, 40; libras esterlinas, 32; iras, 32'95.

#### Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, vista, cheque banco, 45'30%; Bruselas, id., id., 40'50%; id., id., id., id., 33'45%; Londres, id., id., 32'30 por libra esterlinas; New-York, id., id., 7'12 plaza; Franco Berlín, id., id., 0'000%.

### Servicio meteorológico de Levante

25 de Septiembre.

Categoría: E. (Equilibrio). Otro nuevo centro de perturbación tiene hoy su acceso a Europa por más allá de los 45 grados de latitud (Paris, 75'81 milímetros), contrarrestando los efectos de los mínimos del saco de Cádiz y mar Ibérico. En nuestra península las presiones son casi uniformes, alrededor de 764 milímetros.

Aunque aparentemente subsiste el buen tiempo, todo ello tiene carácter circunstancial, pues al estar sometida la Península Ibérica al influjo de la nueva depresión, es lo probable que en su primera fase los vientos se llamen al S. y SO. y tendencia a lluvias por los sectores occidentales. En resumen puede decirse que el buen tiempo es inestable.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 27 y 16 grados; Tarragona, 22 y 9.

Tres tarde.—Villar.

### Ayuntamiento

#### Requerimiento

Ignorándose el domicilio en esta ciudad de los señores don José y don Nicolás Ruiz Gasco, se hace público para que los interesados se personen en el negociado de Reformas urbanas del Ayuntamiento, con el fin de enterarles de un asunto que les interesa, de doce a trece horas.

#### Exposición de listas cobradoras

Durante el plazo de diez días quedan expuestas al público en la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento las listas cobradoras de los arbitrios municipales sobre Vigilancia e inspección, almacenes de trapos, traperías, casas de compraventa de botellas usadas, muebles usados y ropas usadas; casas de baños, ocupación de terrenos en el cauce del río, y Circulos y Casinos de recreo, correspondientes al ejercicio corriente de 1923-24, a fin de que los interesados puedan examinarlas y producir las reclamaciones que estimen oportunas.

Valencia 20 Septiembre 1923.—El alcalde, J. Artal.

#### A comparecer

Se requiere la inmediata presentación en la sección séptima de Quintas, de esta capital, de los mozos del actual reemplazo, número 54, Armando Draper Ezquerria; 205, Manuel Vicente Bernat, y 252, Angel Romero Prats, y el de la sección sexta, número 380, del reemplazo de 1913, Emilio Real Ruiz, previniéndoles que de no comparecer a la mayor brevedad, incurrirán en responsabilidad.

Se interesa la presentación a la mayor brevedad posible, en el negociado de Quintas y sección sexta del Ayuntamiento, de los mozos Manuel Cases Bohigues, Antonio Tomás Gisbert y Emilio Real Ruiz, para enterarles de un asunto que les interesa.

#### Pagos

El señor Artal firmó ayer los siguientes libramientos: Nómina del personal de ingeniería, 4.442'60 pesetas; idem camiones, 10.970'76; idem Cementerios y servicio fúnebre, 10.881'97; idem asilo Lactancia, 1.980; gastos Sanidad, 2'30; materiales obras Cementerios, 2.293'50.

#### Orden del día de la sesión de hoy

De 15 dictámenes consta el Orden del día para la sesión que celebrará el Ayuntamiento, siendo en su mayoría de escaso interés general.

#### Explicaciones sobre los rumores relativos a los mercados

El presidente de la comisión de Mercados, don Salvador Romero, indignado ante la persistencia del rumor esparcido de que unos alcaules habían ido diciendo a las vendedoras que declarasen que pagaban menos de lo que realmente se les cobraba, y asombrado de que semejante rumor no haya sido rechazado por lo que tiene de absurdo y disparatado, y por el contrario, haya periódico que lo ha recogido contribuyendo a su propagación y sin tomarse la molestia de averiguar antes si aquello cabía en lo posible, se ve obligado el señor Romero a desmentir públicamente aquella tan infame como burda invención, afirmando que tanto él como los dependientes a sus órdenes, y la misma autoridad gubernativa que realiza la inspección al Ayuntamiento, se han esforzado en descubrir a los autores de la repetida versión, sin conseguirlo; que en los Mercados, todos los puestos figuran inscritos en planos y registros oficiales, y los arbitrios los señala una tarifa, que los vendedores conocen, y se cobran por medio de recibos talonarios, intervenidos y sellados previamente por la Contaduría municipal, y en los cuales es absolutamente imposible hacer alteración alguna en más ni en menos y son llevados al puesto y cobrados allí mismo; requisitos empleados igualmente con todas las de-

más recaudaciones a cargo de la Comisión y Administración de Mercados. Añade el señor Romero, que aun los más cándidos o los más maliciosos se convencerán de lo absurdo del rumor en cuestión, si recuerdan que al aumentar la Junta de Asociados en el presupuesto para este año los arbitrios sobre los puestos de los Mercados, las vendedoras se sublevaron, presentaron escritos de reclamación, asistieron en gran número a la sesión en que se discutieron sus reclamaciones, oyeron la discusión, se enteraron de la rebaja que se acordó (que fué la mitad de lo que se había aumentado), discutieron si se aceptaba o si continuaba la rebelión, y por fin se avimieron, conociendo, naturalmente, céntimo por céntimo lo que tenían que pagar. Sabido eso, ¿puede nadie creer que haya sido posible cobrar a vendadora alguna un solo céntimo más de lo que ellas saben bien que deben pagar y que consta en los recibos?

Otro rumor, que en estos días tan propensos a la rápida circulación de alarmas y calumnias ha circulado, es el de que habían sido encontrados unos talones de ambulancia de 15 céntimos, que se extendían a 25. Efectivamente; en años anteriores las papeletas de licencia para los vendedores ambulantes costaban 15 céntimos. La Junta de Asociados las elevó para este año a 25. Y entonces la Contaduría municipal, para no desperdiciar el gran número de libros talonarios de tales papeletas, ahora que los impresos cuestan tan caros, y porque ésta ha sido siempre la práctica establecida cuando ha habido aumentos o rebajas de arbitrios, reselló todos los talonarios restantes con un cajetín que dice bien visiblemente: «Habilitado para 25 céntimos»; a 25 céntimos por talón los cargó, intervenidos, la Contaduría a la Administración de Mercados; a 25 céntimos se han despachado a los ambulantes, y a razón de 25 céntimos ha ingresado su importe en la Caja municipal. ¿Puede ser el caso más claro?

Por eso el señor Romero acude a la opinión pública con estas explicaciones, y agradecería que el que abrigue alguna duda o quiera por curiosidad o por espíritu de justicia comprobar por sí todos los detalles del mecanismo administrativo del ramo de Mercados, venga al despacho del señor Romero. A nadie se le regatearán pruebas; las mismas que se han presentado a la Inspección gubernativa militar, y así se acabarían esos rumores circulados por los que gozan en la difamación anónima y para los cuales nada hay bueno, justo ni respetable.

### Para los cosecheros y exportadores de frutas

La Federación de corredores de fruta de la Gran Bretaña ha acordado adoptar un proyecto de propaganda y anuncios en gran escala, con el fin de conseguir una mayor demanda para la fruta de importación y productos similares.

Para sufragar los gastos que el proyecto origine, se convino en que los corredores cargarán un cuarto de penique por bulto en todas las cuentas de venta que rindan, y éstos, a su vez, contribuirán con otro cuarto de penique por bulto igualmente.

El total de este medio penique por bulto se invertirá en anunciar y hacer la propaganda de los varios artículos interesados en este negociado.

Dicho gasto figurará en las cuentas de venta para los embarcadores, con el título de «Gasto de anuncios», y se aplicará a todas las que se rindan por mercancías que lleguen desde el primer día inclusivo, del próximo mes de Octubre.

### PIELES

Se confeccionan toda clase de abrigos y capas para señora. Últimos modelos.

Gran Vía Cervantes, J, segundo.

# Palacio de la Moda - Casa TORRÓ

Calle PAZ, núm. 3

Participa a su distinguida clientela, presentará las nuevas colecciones de Vestidos, Abrigos y Sombreros, el 10 de Octubre próximo. Entretanto se liquidan con grandes bajas en los precios los modelos existentes de la anterior temporada.

## Probad la leche y leche con café condensada marca IBERIA

### ¡CUIDADO CON EL AGUA!



en casos de epidemia es menester vigilar las aguas que se beben. Podrá tener la certeza de que bebe un agua pura disolviendo en un litro de agua hervida un paquete de los célebres

### LITHINÉS del Dr. GUSTIN.

que le harán una bebida agradable, gasosa, refrescante y digestiva, muy eficaz contra las enfermedades del hígado; riñones, vejiga e intestinos.



## Línea Pinillos

### Servicio a Antillas y Estados Unidos

El vapor CADIZ, saldrá el día 27 del actual, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS. Via Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puertos y para los de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58

Teléfono carga-pasaje, 426

## Línea de vapores Ibarra y C.ª

SEVILLA

#### Servicio corriente

con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Agullas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coaña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

#### Servicio rápido

con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella.

#### Servicio corriente

con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Nagoon, Calcuta, Bomba, y Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandría. CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES, LTDA, calle de Sorni, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

## Compañía Trasmediterránea

### Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

#### Servicio fijo bisemanal con Baleares

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

#### Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

### Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

#### Líneas para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

«Para informes Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.068.»

## Planchas y hornillos eléctricos

Reparación de estufas y aparatos eléctricos en general. Los trabajos se entregan dentro de las 24 horas. Blanqueras, 51, interior, entre los puentes de San José y Serranos.

## Subasta SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

### AVISO.

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutua, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el costo de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

## Fábrica y exposición: AZCARRAGA, 3 71 GRAMOPOLA

CON DIEZ DISCOS DE REGISTRO POR 100 PSETAS

Por 100 pesetas las de 200, con diez discos dobles de regalo: veinte piezas.—Discos de doble cara a 5 pesetas, marcas "Homocord" y "Areophone".—Discos de 10 pesetas que han pasado a 6'30.—En esta casa encontrarán el repertorio en discos de los más afamados artistas: Caruso, Titta Rufio, Fleta, Sagi Barba, Navarro, Caballé, Vinas, Lauri Volpi, Stracari, Pablito Gorge, el novel y eminente tenor Emilio Vendrell.—El mejor surtido en las últimas novedades: "La montería", "El rey nuevo", "La reina de las praderas", "Benamor", "Cándido Tenorio", "La rubia del Far-West" (canto y música).—Los últimos discos impresionados por el non plus ultra de los tenores mundiales, don Miguel Fleta, "I Puritani", "Rigoletto".—Se cambian discos viejos aunque estén rotos, por nuevos.

Ventas a plazos y al contado de discos y gramófonos ARTURO MARCH, c. Bisbe, 11, bajo

## No pierda más el tiempo pensando. La perilla o lámpara eléctrica MISOL es la mejor del mundo, por su duración, poco consumo de luz, intensidad de luz, al precio de cinco reales. No son auténticas, si no tienen la marca MISOL en el cristal. Venta exclusiva para España, en la Ferreteria Alemana, Conde Montornés, 8, Valencia

## Tendrás apetito, robustez y salud si tomás SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

## Ganará V.

DINERO comprando cuanto necesite de artículos de platería y bisutería en los entresuelos de la calle de Carniceros, 25, pues venden como nadie y hay extenso surtido en todos los géneros. Monederos señora y caballero, gran surtido.

## Tinta negra

La más negra, 250 pl. litro, sin casco. Librería de Real, Correjería, 20.

## Orbis, S., A. Mar, 8

Gran taller de reparaciones para máquinas de coser, abaco de limpiaparabrisas, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

## Comerciantes

que necesiten dependientes con aptitudes deben solicitarlos de la Bolsa del Trabajo, que los facilita gratuitamente a las oficinas del Fomento del Turismo (bajo del Ayuntamiento).

## Lotés económicos de despachos completos

desde 600 ptas., compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un escritorio, una cómoda, para oficina y una silla auxiliar. Plancha y set de baño exclusivos. En la quinca de escritorio. ORBIS, S., A. Mar 8.

El salvador de Austria

Como un sacerdote sabe ser cancliller. Hace un año, la corona austriaca era, además del rubio, la moneda más depreciada de toda Europa...

Los social-demócratas y los pan-germanistas, que preconizaron durante varios años como único remedio la incorporación de Austria en el Reich alemán...

El buen éxito alcanzado por su ilustre jefe refuerza, desde luego, la posición del partido cristiano-social, que tiene en aquel Parlamento la mayoría relativa...

Expedición por Shackleton al polo Antártico. Mañana jueves podremos presenciar en el salón Olympia la proyección de otra película científica...

Deportes

Balompíe CAMPO DE MESTALLA Valencia F. C.

Esta tarde se celebrará el anuncio de acontecimiento futbolístico. La expectación por admirar el científico juego del Furth es enorme...

El Valencia alinea a su primer equipo, y siempre dispuesto este Club a dar la nota brillante y presentar al público todo aquello que pueda constituir interés...

Es un match de indudable interés, no solamente por la disputa que el encuentro supone, sino por admirar una exhibición de puro fútbol.

Racing C. D., 1; Amazona, 1

El domingo pasado, a las órdenes del señor Ferrer, se jugó este interesante partido para disputarse las medallas que el señor Canat, verdadero aficionado a este deporte...

Reanudado el juego, los del Amazona dan a sus contrarios varios sustos, llegando momentos de ejercer un ligero dominio sobre su contrincante...

Después del descanso consiguiente se prosigue el encuentro, convirtiéndose en un juego nervioso, que pronto los del Amazona convierten en duro, llegando algunas veces a jugar sucio...

Saca el Racing, que ahora son los que ejercen un franco dominio sobre sus contrarios, que desorientados ante la inmensa labor del medio del balón...

Por el Amazona se distinguieron el defensa izquierda, medio-centro y delantero centro. Por el Racing, el medio-centro, inter-izquierda y el portero.

El Arbitro, con poca severidad en los fallos.—Un espectador.

Diario religioso

BANTORAL

De hoy.—Santos Cipriano y Justina, virgen, mártires; Eusebio, Papa, y Nilo, abad.

El oficio y la Misa son de Santos Cipriano y Justina, con rito simple y color encarnado.

Se pueden celebrar Misas rezadas votivas y de «Requiem».

CULTOS

Cuarenta Horas.—Continúan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, por la Venerable Orden Tercera de Nuestra Señora de la Merced.

Se descubre a las seis y reserva a las siete de la tarde.

Adoración Nocturna.—Turno de San Pascual Bailón.

Cerita de María.—Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

A Jesús Sacramentado.—Jueves eucarísticos.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las seis y media y ocho, Misas de Comunión, y por la tarde, a las cinco, Hora santa con sermón a cargo del Beneficido doctor don José María Garín.

En Santos Juanes, a las siete y media, Misa de Comunión sin ejercicio vespertino.

En San Nicolás, a las nueve y media, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cuatro, Hora santa dirigida por el señor Cura párroco.

En el Pilar y San Lorenzo, a las siete, Misa de Comunión sin ejercicio vespertino.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, Misa de Comunión y ejercicio; a las cinco y media de la tarde, Hora santa.

En la iglesia del Temple, a las seis y a las ocho, Misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora santa dirigida por el Padre Ortiz.

A la Virgen de la Merced.—Més. Continúa, a las siete y media de la mañana, en la parroquia del Salvador y Santa Mónica.

Novenario. Continúa en la misma iglesia, con Misa de Comunión a las siete y media y ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el Padre Cándido Rincón, Misionero del Corazón de María.

Continúa en la capilla de la Casa del Santo Celo (calle de Jesús), a las cinco y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad.

Crónica teatral

APOLO

Debut de la compañía Gatuellas. El próximo sábado hará su presentación en Apolo la compañía de dramas y comedias que dirige el primer actor Ramón Gatuellas.

En el elenco figuran: Actrices: Juanita Azorín, Soledad Domínguez, María Domínguez, Encarnación Falcó, Josefa Fernández, Blanca Jiménez, Marina Puga, María Santoncha, María G. Vigo.

Actores: Alfredo Albiñana, Ángel Béjar, Carlos Dulac, Maximino Fernández, Ramón Gatuellas, José López Alonso, Fernando Morales, José Ráez, Juan Terry.

Apuntadores: José González y Rogelio Delgrás; maquinista de la compañía, Luis López; jefe de maquinaria del teatro, José Biosca; gerente, José Casanova; pintores escenógrafos, Higinio Colmenero, Ramón Peñador, García y Ros.

Decorado nuevo, atrezzo, alfombras, etc., propiedad de la compañía.

Repertorio: «Querer y no querer», Manuel Linares Rivas; «La virgen del cabaret», E. Gómez de Aragón; «La cartora», adaptación de Ignacio Alberti; «La casa alegre», Asenjo y Torres del Alamo; «Los hijos mandan», J. Andrés Prada y E. Gómez de Miguel; «El abogado», adaptación de E. López Alarcón; «El pasado vuelve», Miguel de Unamuno; «El señorito Ladislao», Antón de Olmet y Vidal y Planas; «Como Dios nos hizo», Linares Rivas; «El mariscal de la cumbre», Juan José Larente; «Tierra muerta», Manuel Caballada, Y otras.

Actuará la compañía por 15 únicas funciones. Debut, el sábado, con «El adversario».

ENSEÑANZA :: DIBUJO CARRERAS ESPECIALES LA STRA

Profesor especial de Dibujo: dibujante premiado con Diploma de Mérito y Medalla de Oro en la Exposición Nacional de Valencia, en 1910. Mención honorífica en la Internacional de Buenos Aires, en 1911 y en otros concursos.

Calle de Buenavista, 20, Valencia.

Castellón

La alcaldía de Burriana

Después de algunos momentos antes de depositar en el buzón de Correos nuestra información del día, y sin tiempo para confirmar la noticia, nos dijeron que el alcalde de real orden de Burriana había sido sustituido por un prestigioso militar.

Tratándose de una autoridad impuesta al pueblo y que por servir a un partido político ha cometido censurables actos contra determinados elementos que constituyen no solamente la parte más numerosa, sino la más selecta de la población, y cuando acababan de ser suspendidos de sus cargos por la autoridad militar los empleados que ese alcalde «había escogido» y que tan bochornosos frutos habían dado, era natural que creyéramos como artículo de fe que la justicia se había hecho, destituyendo a ese señor de su cargo, y dimos la noticia sin pérdida de tiempo.

Ahora nos enteramos de que no es cierto, de que todavía la bla de justicia que invade España no ha llegado a la Alcaldía de Burriana, y lo sentimos, aunque esperamos que no tardará en llegar.

Una bandera

El Ayuntamiento de Caudiel ha regalado a la guardia civil de aquel pueblo una preciosa bandera, que ha sido bendecida con gran solemnidad e izada en el cuartel de la población entre el entusiasmo popular, con asistencia del jefe de línea don Juan Tudela.

Han cambiado los tiempos. El cacique liberal de Vall de Uxó, don Leopoldo Ribelles, trataba de poner obstáculos a una obra que para aquella población consiguió cuando era su diputado a Cortes don Jaime Chicharro, la carretera de dicha villa a Algar, y a tal propósito no permitía la ocupación de sus fincas por parte del contratista de la obra.

Este ha recurrido al señor general gobernador, quien ha ordenado que, en cumplimiento de la ley y rompiendo la tiranía de la influencia, deposite el contratista el valor de esas fincas expropiadas en la Delegación de Hacienda y tome posesión de las tierras para continuar la carretera.

Teatro Principal

La compañía Granieri-Marchetti-Tabari debutará el sábado en nuestro primer coliseo, con la opereta «Geisa».

El correspondiente.

CINE Moderno

Salón de moda

Hoy, grandioso programa, hoy: 8, 9, y 10 episodios y últimos de la película de gran éxito,

La reina de los gitanos

Cada vez más sensacional e interesante. Empezará la sesión con una comedia. Mañana, monumental programa. Dos extraordinarias películas.

Tragedia sin lágrimas

Asunto italiano en cuatro partes.

El VERANILLO de SAN MARTIN

Selección francesa en cinco partes.

Gran Cine Ideal

CHAFLAN SEVILLA y CORSET

Monumental programa para hoy

Exitosa de la primera jornada de la grandiosa serie en tres jornadas.

LA CULPA AJENA

Cuatro partes

La preciosa comedia titulada

LA CONDESA KILDORAN

Cuatro partes

Completará una divertidísima comedia

Mañana, segunda jornada de

LA CULPA AJENA

Diario de Valencia

se halla a la venta en las

siguientes poblaciones:

MADRID:

Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá (frente a las Calatravas)

BARCELONA:

Kiosco Antiguo Barcelonés, Rembla Gansietas (frente al hotel Continental); Sociedad General de Librería.

ZARAGOZA:

Fomento Literario Aragonés, calle Coso, 86

ALICANTE:

Piazza Isabel II (Kiosco); Buena Prensa, Triunfo, 4, bajo

BUENOS AIRES (Argentina)

Rimbau y Gorosábel, Bernardo de Irigoyen, 565

Trinquete de Peñayo

Hoy, a las cuatro, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos.

Guara de Valencia, Reig de Dema y Fuster (padre), rojos, contra Puchol de Liria, Meseguer de Sueca y Fanalero de Valencia, azules.

OLYMPIA

Palacio de la Cinematografía

Sesiones: A las 4'30 y 9'30:

PROGRAMA

La pista del culpable

(1 partes.)

El espíritu del mal

(4 partes.)

Ultimo día de la comedia dramática en cuatro partes,

ROBROY

La astracanada cómica en dos partes,

Tomásín, contra el alcohol

Mañana jueves se proyectará la película científica,

Expedición Shackleton al Polo Antártico.

Muy pronto, la visión artística de fastuosa presentación y emocionante argumento, titulada

TEODORA

LIRICO

Sesión continua desde las 4'30 tarde:

Ambrosio y las gemelas

Graciosa película en una parte

Cogido infraganti

Interesante drama en cuatro partes, interpretado por

Peggi Hyland

La cajita del sabio

Comedia humorística, basada en una fantástica persia (5 partes).

Harold, comediante

Un gran éxito de EL.

Mañana jueves,

GRAN ESTRENO

El falso Dimitry

Interesantísima tragedia histórica rusa. A la vez de fotografía artística.

Lujosísima presentación.

Está a la venta el

cuarto cuaderno de la

Colección de Gozos de la Virgen de los Desamparados

Contiene los siguientes:

Salve, Señora.—Valencia, 1882.

Salve, Reina sin igual.—Valencia, 1923

Oye, buen Dios, los clamores.—Valencia, 1810.

Clara estrella, limpio faro.—Valencia 1885.

Miraunos aquí postrats.—Mahón, 1864.

Sois de los Desamparados.—Barcelona.

Amparad, poderosa María.—Barcelona.

De ahijados y atribulados.—Barcelona.

Puix vetllau com Mare pla.—Figueras, 1880.

Puig seu Mare immaculada.—Barcelona, 1886.

Preciosos grabados de la Virgen, raros poco conocidos.

60 céntimos cuaderno

A los valencianos

Habiéndose agotado la tirada de las magníficas estampas u fotografías de la Santísima Virgen de los Desamparados, que, con motivo de las fiestas de la Coronación, editó el acreditado litógrafo don Simeón Durá; con el fin de que no haya ningún valenciano que no tenga en su casa ese precioso recuerdo, se ha hecho una nueva edición, que se podrá adquirir en la sacristía de la capilla de la Virgen y en esta Redacción a los precios siguientes: Tamaño 74 por 56 centímetros a 3'75 pesetas; tamaño 51 por 39, a 1'75.

Espectáculos

Teatro Ruzafa.—A las 10'15: La Troupe Ibérica.

Olympia.—A las 4'30 y a las 9'30: Grandes sesiones de cine.

Lirico.—Sesión continua de cine desde las 4.

Moderno.—Sesión de cine desde las 4'30 a 12'30.

El Turla (P. Mossèn Sorell).—Grandes sesiones de cine.

El Gid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

Ideal (Ruzafa).—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

EDITORIAL DEL

DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Precios económicos,

Gacetillas

En la Comunidad de Religiosas Agustinas del convento de Santa Julián y Santa Basilia, de esta capital, se necesita una joven que tenga vocación y condiciones para Hermana de Obediencia.

Las pretendientes pueden dirigirse a la Madre Priora de dicha Comunidad.

Hoy tendrán lugar, en el Instituto General y Técnico, a las horas que se indican, exámenes de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Etica, oficial y colegiada. Aritmética, oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria. Geometría, libre.

A las nueve: Química, libre. Grados bachiller, sección de Ciencias.

A las diez: Castellano, continuación, libre. Preceptiva, oficial.

A las once: Agricultura oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria.

A las tres y media de la tarde: Dibujo, primero, libre.

A las cuatro: Caligrafía, oficial, colegiada y libre. Religión, primero, segundo y tercero, oficial, en segunda convocatoria. Fisiología, oficial, colegiada y libre.

A las cuatro y media: Geografía de Europa, Geografía de España, Historia de España e Historia universal; oficial, colegiada y libres, procedentes de Junio, en segunda convocatoria.

Mañana, a las diez de la misma, se verificarán los de Gimnasia, primero y segundo cursos, libres, procedentes de Junio, en segunda convocatoria.

En la villa de Mogente se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio el joven ayudante de Obras públicas de Castellón, don José Reig Tortosa, con la gentilísima y encantadora señorita Mercedes Lera Gassó, apadrinados en acto tan solemne el distinguido farmacéutico don Arturo Reig, tío del novio, y la señora doña Amparo Gassó Carbonell, madre de la novia. Bendijo la unión el virtuoso Coadjutor don Pedro Puga, quien al final de la nupcial ceremonia pronunció apropiadamente una sentidísima y emocionante plática. Firmaron el acta ante el juez don Ricardo Vila, siendo testigos los señores don Emilio Llopis y don Rafael Bono.

La novia lucía hermoso traje de charmeuse blanco, que realzaba la natural belleza de su gentil figura, ataviada de graciosos encantos.

Los padres del novio, doctor don Vito Reig y señora doña Teresa Tortosa, obsequiaron en su domicilio con espléndido lunch a los numerosos invitados, entre los cuales estaba representado lo más selecto y notable de la población, brindando todos por la felicidad de los nuevos consortes.

A las respetables y distinguidas familias de Lera y Reig damos, con el fausto motivo de su dichoso enlace, nuestra más cordial y efusiva enhorabuena.

Los felices esposos han salido en el expreso de Valencia para continuar su delicioso viaje de novios por Cataluña, Norte de España, Madrid y Sevilla. De todas veras les deseamos en su nuevo estado toda clase de dichas y venturas y una eterna luna de miel.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

PIANOS DE ALQUILER, GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3.

Ha llegado a Valencia el oculista doctor Amau Maorad, encargándose nuevamente de su clínica, Lauria, 18.

Ha regresado de su excursión veraniega el doctor Orero, volviendo a encargarse de su clínica de enfermedades del aparato digestivo.

En el expreso de Barcelona salió ayer para París la modista de vestidos Isabel Parres.

PIANOS y AUTOPIANOS Suprema perfección G. Nogués Pintor Sorolla, 20, bajo

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Don Juan Campos, Ribera, 8.

Don Vicente Barberá, Colón, 42.

Don Vicente Sales, Maestro Clavé, 16 (Olympia).

Don Miguel Pallarés, plaza Mossèn Sorell, 6.

Don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 70.

Don Fernando G. Celaya, Torre San Cristóbal, 6.

Pobladors marítimos: Señora viuda de Llisterrí.—Escalante, 3.

Don Renán Solsona.—José Benlliure, 266.

RECORDAMOS A NUESTROS SUSCRITORES QUE EL ABONO DE LA SUSCRIPCIÓN DEBE HACERSE POR ANTICIPADO

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERÁ QUE GORDITO SE PONE.

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA)

MAR, 17 - Valencia

**Ultimas publicaciones** - Padre Graciano Martínez: *Semblanza del primer superhombre o Nietzsche y el nietzschismo*. Un tomo, 750 pesetas, y *Hacia la solución pacífica de la cuestión social*. Un tomo, 9 pesetas. - C. CABAL: *Del folklore de Asturias*. Un tomo, 4 pesetas.

LA OBRA DE MAS INTERÉS para todos los buenos aficionados a conocer las riquezas de tallas, muebles, hierros y detalles del ARTE ESPAÑOL, Interiores de España, obra indispensable a todo artista decorador. Dos tomos, 300 pesetas.

Recibimos continuamente novedades en novelas de los autores más conocidos y de mayor moralidad en las diferentes colecciones BLANCA, CELESTE, PRINCESA, HOGAR, etc., etc.

## AL CERRAR Barcelona

### Los submarinos

Ha llegado, procedente de Rosas, la escuadrilla de submarinos. Mañana y pasado harán prácticas en este puerto, prosiguiendo luego su viaje a Cartagena.

### El padre de Aguirre

Ha llegado a Tarrasa el padre de uno de los ajusticiados, Jesús Pascual Aguirre, el cual ha dicho que desde los 14 años que éste se marchó de su casa, no le habían vuelto a ver, aunque alguna que otra vez supieron de él.

Al enterarse por la prensa de la prisión y proceso de su hijo, púsose en camino, no teniendo la satisfacción de poder abrazarle en sus últimos instantes. Mostrábase apesadumbradísimo; las autoridades tributaron al pobre padre cuantos consuelos les fué posible.

El padre de Aguirre es un laborioso guarnicionero de Vitoria.

### A disposición del juez militar

En breve serán puestos a disposición del juez militar don Francisco Peris Garbey, los individuos detenidos con motivo del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa y que aparecen como cómplices de los ajusticiados el domingo.

También serán puestos a disposición de dicha autoridad los portadores de las bombas detonadas ayer en la carretera de Rubí.

### Reunión clandestina

En el café Violeta, del pueblo de Castell, han sido detenidos por la guardia civil seis vecinos de dicha población, quienes parece celebraban una reunión clandestina. Como parece trataban de asuntos agrícolas, se cree serán puestos en libertad.

### La baja del pan

El gobernador señor Losada, cumpliendo los acuerdos de la Junta provincial de Abastos, ha oficiado a la Junta sindical de panaderos, ordenándoles que desde mañana pongan en ejecución la baja de cinco céntimos en kilo de pan.

Los panaderos han enviado una comisión al gobernador, para pedirle que aplaque la rebaja hasta primeros de Octubre, con el fin de consumir las harinas que tienen aún, y que adquirieron a precio más elevado que el actual.

### Muerte repentina

Al subir esta mañana por la escalinata de la iglesia de Santa María, le acometió un síncope a Manuel Iglesias Pérez, de 60 años de edad.

Recogido por unos transeúntes, fué trasladado a la más próxima casa de Socorro, falleciendo al ingresar en aquel benéfico establecimiento.

### Los metalúrgicos

El Sindicato único de metalúrgicos ha dirigido a sus asociados una nota, manifestándoles que se mantengan en la misma actitud.

### Los detenidos por el hallazgo de bombas

El gobernador facilitó hoy los siguientes nombres de detenidos por el descubrimiento de bombas de mano en un automóvil en la carretera de Rubí:

Ramundo Angelet, de 26 años, tipógrafo, domiciliado en Barcelona, calle de Muntaner, 9 tercero; Juan Puig, de 21, camarero; Juan Pons, de 37, conserje del Sindicato único de Manresa; José Soriano, de 31, tipógrafo, natural de Almería y vecino de Barcelona, en la calle del Hospital; José Liadó, de 28, natural de León, y José Sala, de 36 jornalero.

El Sala y el Pons no tienen antecedentes penales en el registro de la policía; pero los otros cuatro son muy conocidos en los centros policíacos como caracterizados sindicalistas presos y procesados varias veces por delitos comunes.

La policía está haciendo activas gestiones para descubrir el sitio donde han sido fabricadas las bombas descubiertas, y parece ser que tiene una pista segura para el éxito de sus gestiones.

Los detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

En Bisbal, donde residía el chofer que conducía el automóvil, ha

causado gran sorpresa el hecho, pues tenía una intachable reputación.

Confesaba y comulgaba todos los domingos. No se le veía con amigos y salía a paseo con su madre.

### Consejo de guerra

El viernes se verificará un Consejo de guerra contra Angel Pestana, por injurias al comandante general de los somatenes.

### Atropello

En la calle de Balmaes un automóvil atropelló a un individuo llamado Mariano Manrich, produciéndole lesiones calificadas de graves. El chofer, aprovechando la confusión, emprendió la fuga, sin que a pesar de ser perseguido por varios transeúntes pudiera ser alcanzado.

Después de curado en el dispensario del distrito, el herido fué trasladado al hospital de Santa Cruz.

### Revista de somatenes

En la Rambla de San Juan, de Tarragona, se ha celebrado una Misra de campaña para revistar el Somaten.

## Madrid

### Cierre de la Bolsa

Madrid, 25.	
4 por 100 interior.	70 80
4 por 100 interior fin mes.	00 00
5 por 100 amortizable.	94 75
4 por 100 amortizable.	89 07
Banco de España.	580 00
Tabacaleras.	00 00
4 por 100 exterior.	85 30
Francos.	42 25
Libras.	32 00
Marcos (el millón).	00 00

### La reunión del Directorio

#### A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Estella, acompañado del encargado de Hacienda, señor Illana.

El señor Primo de Rivera manifestó que el Directorio seguiría estudiando los asuntos pendientes, con preferencia el relativo a los carbones.

Añadió el marqués de Estella que había recibido la visita de una comisión de periodistas portugueses y de la del señor Martínez Anido, secretario del Ministerio de la Gobernación.

El Directorio militar se reunió poco después.

A la media hora de comenzar llegaron el Sr. Martínez Anido y el general señor Bermúdez de Castro.

Ambos pasaron al salón donde se celebraba el Consejo.

Después, en el negociado de Prensa de la Presidencia nos comunicaron que había sido jubilado el profesor de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, don Manuel Zabala Gallardo, por haber cumplido la edad reglamentaria, y nombrando para sustituirle al auxiliar de la misma, don Roberto Fernández Valbuena.

También supimos allí que en el correo de Andalucía había llegado a Madrid esta mañana el brigadier recientemente promovido a este empleo, general Arzadun, que desempeña la Jefatura de la Comandancia de Artillería de Melilla.

El señor Arzadun se presentó seguidamente a las autoridades militares y al jefe de la sección de Artillería del Ministerio de la Guerra.

#### A LA SALIDA

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

Los generales, al salir, nada dijeron.

El marqués de Estella se limitó a decir a los periodistas:

—Suban ustedes, que arriba les darán la nota.

El encargado de la prensa facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo del Directorio estuvo reunido hasta después de las ocho y media de la noche.

Recibió la visita del general señor Martínez Anido, que se había posesionado de la Subsecretaría de Gobernación, con asistencia del subsecretario del Trabajo.

Se dió cuenta de varios expedientes de dicho departamento, que fueron aprobados unos, y otros quedaron por estudiar.

Se dió conocimiento de la dimisión del señor Romero Ivancos, fiscal del Tribunal de Cuentas, y de

la dimisión de don Carlos Blanco, director general de Seguridad.

La primera dimisión será admitida, y la segunda se comunicará al subsecretario encargado del Ministerio de la Gobernación.

Se trató también de los permisos de navegación y de cabotaje, y prosiguió el estudio iniciado en Consejos anteriores, del proyecto unificando todos los centros de carácter geográfico, topográfico y geodésico.

El encargado de información de la Presidencia facilitó también la siguiente nota:

«Por real orden se han denegado peticiones hechas por la Sociedad La Navegación Libre Española y el Fomento del Trabajo Nacional, relativas a que se concediera un plazo prudencial para que los buques de construcción extranjera pudieran efectuar la navegación de cabotaje, reservada según la ley a los buques construidos y abanderados en España.»

### La censura y los periódicos

El jefe de Prensa de la Presidencia manifestó esta noche a los periodistas lo siguiente:

«Tengo que insistir en lo que les dije los primeros días: en que, por respetable que sea la firma de los autores de los artículos, la censura no podrá pasar por aquellos que propalen pesimismo y desacrediten ideas y personas, sin apuntar siquiera un resquicio por donde pueda vislumbrarse la salvación.

Tampoco se considerará lícito elegir publicación más o menos de actualidad, extractándola y presentando en principio todo lo vicioso, despojando del ropaje con que se intenta hacerla agradable.

Serán también tachadas todas las noticias que empiecen con «se dice», «se rumorea», «se asegura», que revelen los propósitos del Directorio y que no tengan por base declaraciones del presidente, de algunos de sus miembros o procedencia oficial.»

### Resoluciones a adoptar

Esta noche se ha facilitado también en la Presidencia el siguiente índice de resoluciones:

Proponiendo la concesión de la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, a los tres oficiales y a un maestro de taller de la Comandancia de Melilla.

Idem idem a dos capitanes de Infantería y a un teniente médico de la misma Comandancia.

### El señor Nouvilas

Mejora mucho en la enfermedad que padece desde hace algún tiempo el coronel señor Nouvilas.

### Del Congreso

La comisión administradora del Congreso se reunió, presidida por don Melquiades Alvarez, para despachar asuntos de trámite.

Entre ellos se habló de la designación de los empleados de la Cámara que pasarán a prestar servicio en los Ministerios, a petición del presidente del Directorio.

### La cuestión de Tánger

Un acreditado diplomático de Madrid ha dicho que Inglaterra trata de aplazar nuevamente la Conferencia de Tánger.

### Una carta de Millán de Priego

El señor Millán de Priego, al cesar en su cargo de encargado del Ministerio de la Gobernación por la designación del señor Martínez Anido para la Subsecretaría, ha dirigido una carta a todos los jefes del departamento, encareciéndoles que acudieran a la estación a recibir al nuevo subsecretario, elogiándole cumplidamente.

Añade que por su parte la pena más amarga de su vida ha sido la de tener que cumplir, a pesar de su esfuerzo, un deber tristísimo, pero indeclinable, de separar a compañeros queridísimos, teniendo el recuerdo de que acaso por esas de facultades de los defensores bastante para evitar esta separación.

A pesar de esto demanda perdón por sus deficiencias.

### Cuestiones de subsistencias

El alcalde interno ha recibido la visita de una comisión de agricultores de carnes, a los cuales expuso la necesidad de que la carne no aumente de precio, sino que disminuya.

Les invitó a que laboren en la medida de sus fuerzas en la próxima apertura del nuevo matadero.

Aseguró el señor Nicoli que las patatas han bajado de precio.

También le visitó una comisión del Gremio de ultramarinos, diciéndole que el azúcar escasea.

El señor Nicoli les contestó que el Gobierno pone a su disposición 200.000 kilos de azúcar al precio de tasa.

### Visitas y despacho

El marqués de Estella recibió en el Ministerio de la Guerra la visita de los señores auditor de la Armada y fiscal del Tribunal de Cuentas, para presentarle la dimisión del cargo; de don Rafael Sánchez Guerra y otras personalidades.

El marqués de Estella despachó ampliamente con el subsecretario de Estado.

### Manifestaciones de Romanones

Telegrafían de Lisboa diciendo que el conde de Romanones ha sido entrevistado por un periodista portugués, al cual le ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Nosotros no simpatizamos con un dictadura militar; pero confesamos que esos señores acertaron en la elección del momento.

Dos meses antes o después, no hubiera sido posible el pronunciamiento, y en verdad, la opinión no lo ha rechazado.

El pueblo está descontento con el asunto de Marruecos.»

Interrogado sobre cuál era su plan para el porvenir, dijo que había que aguardar a los acontecimientos.

«Todos sabemos por la Historia—añadió—el tiempo aproximado que duran estos movimientos.

En todo caso, si los actuales gobernantes consiguen resolver el problema de Marruecos, yo les perdonaría todos los pecados, hasta el original, que fué el de haber nacido.

«¿Qué política cree que seguirá el Directorio con Portugal?»

«Cree que la de cordialidad—contestó Romanones—, que es la misma que debe seguir siempre con entusiasmo.

Al despedirse el periodista añadió:

«Ya lo dijo Napoleón. Con armas se puede hacer todo, menos sentarse sobre ellas.»

### Parte oficial de Marruecos

El general en jefe del ejército de España en África, desde Tetuán, dice lo siguiente:

«Hoy ha impuesto el comandante general de Melilla la Medalla Militar, en el campamento de Mar-Quobdani, a los siguientes oficiales: Coronel de Estado Mayor don Cándido Pardo.

Coroneles de Infantería don Enrique Salcedo y don Angel Morales, coronel de Artillería don Joaquin Seoane, teniente coronel de Estado Mayor don Alfredo Gueda, teniente coronel de Infantería don Sebastián Pozo, comandante de Artillería don José Martínez, y capitanes de Infantería don José Rodríguez Alameda y don Julio Portea.

Ayer se efectuó convoy de municiones de artillería a la posición principal de Tizzi Azza.

La batería de Buafora disparó sobre grupos enemigos, dispersándolos.

La batería de Principal hizo fuego sobre el emplazamiento del cañón enemigo. Este hizo también un disparo, cayendo el proyectil entre Benitez y su avanzadilla, sin consecuencias.

La batería de la avanzadilla de Afrau disparó sobre individuos aislados, que han disminuido respecto a días anteriores.

Sin más novedad en el resto del territorio del protectorado.

### Noticias de Melilla

Melilla.—Esta mañana salió del campamento de Tafersit una columna de reconocimiento, siendo hostilizada al regresar.

No hubo más desgracias que lamentar que una herida de pronóstico leve producida por bala al teniente coronel del batallón del regimiento de África, destacado en aquel campamento, don Juan Herrero.

Por iniciativa del doctor don Luis Mulla, los médicos militares pedirán que el cirujano militar señor Pagés, muerto en accidente de avión en Burgos, figure siempre en el escalafón de dicho Cuerpo, concediéndose a la viuda e hijos una pensión para poder vivir.

Ayer, al regresar varios aparatos después de efectuar un bombardeo, se desprendió una bomba de uno de los aeroplanos, cayendo sobre el poblado de Ras Medua, sin que afortunadamente causara desgracias personales.

Se efectuó una marcha táctica a cargo del batallón de Wad-Ras, no siendo hostilizado por el enemigo.

### Expectación en Tetuán

Tetuán.—Los actos que viene realizando el Directorio se siguen aquí con una curiosidad extraordinaria, esperando con afección los periódicos de Madrid y la «Gaceta», que es el periódico que más se lee.

A pesar de lo que ha dicho el marqués de Estella de que no todos los días dará cosas interesantes, la gente espera cada día un nuevo acontecimiento.

Se cree que la poda que ha empezado a efectuar el Directorio continuará, sobre todo en lo podrido, lentamente y sin interrupción.

Comunican de Larache que ha llegado sin novedad a aquella plaza el cañonero «María de Moimas».

El alto comisario ha estado durante el día trabajando en su despacho oficial, recibiendo numerosas visitas.

### El Cardenal Benlloch en Buenos Aires

Buenos Aires.—El Cardenal Benlloch ha presido una solemne pro-

cesión, asistiendo después a varios actos organizados en su honor.

Interrogado por los periodistas acerca de la actualidad española, dijo que carecía de información adecuada y suficiente para emitir juicio alguno.

Confía en que no se derivará de este movimiento nada perjudicial para España.

Cree que se debe esperar al desarrollo que han de tener hechos de tanta importancia.

Buenos Aires.—El presidente de la república, señor Alvear, recibió hoy al Cardenal Benlloch y a los miembros de la comisión española, acompañados del ministro de Relaciones exteriores y del introductor de embajadores.

La entrevista ha sido cordialísima, expresando el Cardenal Benlloch el saludo de don Alfonso y del pueblo español para nuestros hermanos de América.

El señor Alvear se ofreció incondicionalmente, expresando las buenas relaciones que existen entre los pueblos hermanos.

Poco después el presidente de la Argentina devolvió la visita al Cardenal Benlloch por mediación del ministro de Relaciones exteriores, cambiándose nuevamente frases de mutua simpatía.

El Cardenal saldrá con dirección a Chile el día 30 del actual.

### No se indulta a un condenado a muerte

Oviedo.—La sala segunda de la Audiencia se reunió para estudiar la pregunta que ha hecho el Tribunal Supremo si procede o no informar favorablemente la petición de indulto de José Antonio García, condenado a muerte como autor de cuatro asesinatos y robo realizados en el pueblo de Lugones.

El fiscal sostuvo que no hay manera de aconsejar el indulto, pidiendo que se cumpla la ley.

La Sala acordó que se conteste en este sentido al Tribunal Supremo.

### Noticias de Bilbao

Bilbao.—Ha llegado en el rápido de Barcelona el policía que detuvo al sindicalista llamado Mendoza, al cual hace próximamente un mes se le detuvo en Baracaldo a petición del director de Orden público, llevándosele a Madrid, donde quedó en libertad.

También fué detenido hoy por la mañana un individuo apellidado Vergara, que estaba esperando la llegada de Mendoza.

—El alcalde ha decretado que no haya por las calles ningún niño durante las horas de escuela.

Recuerda el decreto los castigos que se impondrán a los padres que burlen esta disposición.

Mañana saldrá para Madrid el presidente de la Diputación, que en Miranda se unirá con los presidentes de las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa, todos los cuales irán a Madrid a solucionar diferentes asuntos de interés para estas provincias.

Hoy se trabajó en las mismas minas que ayer, reanando tranquilidad completa.

### Declaraciones de Martínez Anido

San Sebastián.—El general Martínez Anido, antes de marchar a Madrid para tomar posesión de la Subsecretaría de Gobernación, manifestó a los periodistas que tenía la seguridad de que en el nuevo Ministerio ocupará el la cartera de Gobernación.

Añadió que privará del voto a los analfabetos y destruirá el caciquismo.

Terminó asegurando que el Directorio actuará el menos tiempo posible.

Las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa marcharon a Madrid para conferenciar con el señor Primo de Rivera antes de que se tome un acuerdo sobre la división territorial de la península.

### Los toreros heridos

El espada Freg continúa mejorando.

El doctor Segovia ha dicho que es posible que mañana pueda dar una impresión más completa del curso de la gravedad de la lesión, porque piensa extraerle toda la grasa que se aplicó al herido en la enfermería y ello permitirá hacer un pronóstico casi completo.

Continúa en el hospital de la Princesa el novillero Escudero, cogido el domingo último en la plaza de Tetuán.

No se permite la entrada ni al padre del herido.

Este se encuentra en gravísimo estado, pues parece que el cuerno interesó el peritoneo y se teme un ataque.

### Novillero fallecido

Jaén.—El novillero Antonio Postigo, alias El Señorito, herido por un toro en esta plaza el pasado Agosto, ha fallecido a consecuencia de las graves lesiones que sufría.

Su muerte ha causado gran sentimiento.

### Periódico suspendido

Coruña.—Por reproducir en un periódico de Madrid un artículo titulado «Las dos conductas, Culpas propias y ajenas», la autoridad militar ha suspendido la publicación del periódico «El Orzans».

### Mejora la situación

Sofía.—La situación sigue mejorando.

En varios pueblos se ha restablecido el orden y han capitulado 50 comunistas, entregando las armas. Dos de sus jefes se han suicidado.

### Desórdenes en Munich

Munich.—Con motivo de la carestía de la vida y por la imposibilidad de adquirir víveres por falta de dinero, han ocurrido graves desórdenes, entablándose luchas sangrientas entre extremistas de la izquierda y de la derecha.

Hay tres muertos y varios heridos.

### Una estatua.—De fiestas

Santander.—En Reinoso se ha celebrado la inauguración de la estatua del insigne pintor montañés Casimiro Sáez.

Asistieron representaciones del Ayuntamiento de Santander, Diputación y Ateneo, pronunciándose brillantes discursos.

Se celebra en Reinoso la romería de San Mateo, acudiendo tratantes de toda España y haciéndose numerosas transacciones de ganado vacuno y caballar.

### El conflicto del Ruhr

Berlin.—El Gabinete alemán continuó ayer sus deliberaciones sobre el conflicto del Ruhr y resistencia pasiva, sin llegar a tomar una decisión.

### La situación de Alemania

Berlin.—La policía se ha incautado de dos depósitos clandestinos de municiones.

Ha sido detenido el agregado militar soviético.

La proclama sobre cesación de la resistencia pasiva en el Ruhr se comunicará a las autoridades de ocupación, a los diplomáticos y a los aliados.

La opinión en Alemania está nerviosísima, circulando rumores de que marcha sobre Berlín el general Ludendorff al frente de un ejército de 15.000 hombres.

También se dice que es inminente la proclamación de la república renana.

El Gobierno ha tomado medidas para proclamar el estado de sitio cuando lo juzgue necesario.

El Reichstag se reunirá el viernes.

Se dice que las fracciones democrática y centralista aprobarán la política del Gabinete.

### La situación de Bulgaria

Sofía.—Parece que el orden se restablece en la región Sur.

Continúa la agitación en el Norte y Oeste, pero las autoridades han adoptado todas las medidas para restablecer la tranquilidad.

Las tentativas comunistas del Norte han fracasado.

### Una dimisión

Madrid.—Como ampliación a la dimisión del fiscal del Tribunal Supremo, señor Romero Civanos, sabemos que había dimitido hace varios días; pero hoy, ante el caso de que no se decida nada, comunicó oficialmente su dimisión al Directorio, añadiendo que, además de dimitir, abandonaba el destino, a pesar de no nombrársele sustituto.

### Noticias de Córdoba

Córdoba.—La Cámara de Comercio ha acordado enviar un Mensaje de adhesión al marqués de Estella.

—El primer día de feria ha fracasado con escasa animación.

Han sido pequisimas las transacciones que se han hecho en el mercado de ganados.

—En el Stadium Americano han jugado un partido de fútbol los equipos Córdoba Sporting y Club Málaga, empatando a un tanto.

—El gobernador ha multado con 100 pesetas a dos tahoneros por vender pan falso de peso.

### Contra los fabricantes